

2022年03月19日 星期六  
责编:付文婧  
主编:李李懿  
校对:曹永亮



### 尹郅慧

炎陵县城南小学教师,中共党员,本科学历,小学高级教师。从教25年来,热爱教育,在工作中注重对教学方法的探索,对教育方式的研究,以爱心感染学生。爱好写作,撰写的教育论文多次获奖,多次被评为“优秀班主任”“教育先进个人”称号。

### 修改前

#### 观动物世界——鬃兀鹰

八达小学四(5)班 张宇昂 证号:22011000372

世界上拥有近万种不同的鸟类,有的看起来可爱又迷人,有的却是天生的霸主。在欧洲的山脉里生活着一种鹰,它叫鬃兀鹰。鬃兀鹰十分可怕。它那血红的眼睛颇像吸血鬼,长须从眼角垂到了嘴巴下面,翅膀那黑白相间的羽毛令人不敢直视,而且它的翅膀有几米宽,犹如一架小型飞机,它的腿像碗口一样粗,那强有力的腿仿佛可以踢死人,它的爪子锋利无比,好似可以劈开一根木头。鬃兀鹰吃的东西没人爱吃,那就是骨头。它在空中盘旋了好几圈,终于找到一具尸体,但那里有许多食肉动物在抢,它降落在那儿,等着肉被抢完,因为它可不是食肉动物,它不要肉,只要骨头。食肉动物们终于抢完了,鬃兀鹰不紧不慢地走上去,从容地抓起一大

### 修改后

#### 观《动物世界》——鬃兀鹰

八达小学四(5)班 张宇昂 证号:22011000372

在欧洲的山脉里生活着一种鹰,它叫鬃兀鹰。鬃兀鹰的外形十分可怕。它那血红的眼睛让人想起吸血鬼,它的长须从眼角垂到了嘴巴下面,翅膀那黑白相间的羽毛令人不敢直视。它的翅膀有几米宽,伸展开来,犹如一架小型飞机。它的腿像碗口一样粗,那强有力的腿仿佛可以踢死人,它的爪子锋利无比,好似可以劈开一根木头。鬃兀鹰吃的东西可没人爱吃,那就是骨头。它在空中盘旋了好几圈,终于找到一具动物的尸体,但那里正有许多食肉动物在抢,它降落在那儿,等着肉被抢完,因为它不要肉,它最爱的是骨头。终于,食肉动物们抢完了肉,离开了,鬃兀鹰不紧不慢地走上去,从容地抓起一大块大骨头,腾身飞起,动

### 点评

小作者写出了自己观看《动物世界》的强烈感受。文章重点介绍鬃兀鹰的外形及其独特的食性。“血红的眼睛”“长须”“黑白相间的羽毛”“翅膀”“腿”“爪子”,描写准确形象,表达了它的“可怕”。对鬃兀鹰食性的描述尤为生动,“不紧不慢地走上去”“从容地抓起”“骨头便像一个炮弹一样径直砸向石头”等,画面感十足。小作者对语言的积累与运用,确实让人夸赞。

### 美丽的湘江

天台小学1907班 旷野 证号:22040090120

美丽的湘江是我们的母亲河,江水蓝蓝的,和远处的天空连成一线。江边垂钓的人们三三两两,非常安静。“路人借问遥招手,怕得鱼惊不应人。”他们时不时拉起钓竿,看一看是不是有鱼儿上钩。网兜里的小鱼银光闪闪,像一枚枚银币似的。礁石上爬着黑乎乎的贝壳,小小的像葵花子。它们一个一个挤在一起,黑压压的一大片。水草有长有短,像女孩子的头发。浪花温柔地来到,水草也就随着水浪摆动着。小鱼们在水草里头嬉戏,这里就像它们的游乐场,又像它们的避难所。

### 点评

扣住“美丽”行文。写眼前所见,从江边写到江面,从白天写到夜晚,富有表现力的语言,灵活恰当的比喻手法,很好地表现出了湘江的美丽与自己它对它的喜爱。首段“日出江花红胜火”与尾段“养育了许许多多的生命”建议删除。

### 爸爸我爱您

白鹤小学1901班 郭雅婧 证号:2204011426

爸爸我爱您  
就像老鼠爱大米  
就像小猫爱小鱼  
就像小狗爱骨头  
就像小猴爱桃子  
就像小鸟爱虫子  
就像松鼠爱松子  
就像小熊爱蜂蜜  
爸爸我真的很爱您  
爱到骨头里  
爱到肚子里  
爱到脑子里

### 点评

第一段是典型的孩子式的口吻,表达小作者对爸爸的爱的程度之深,让人忍俊不禁。第二段写对爸爸的爱充满了自己身上所有地方,第三段写对爸爸的爱在爸爸所

### 向雷锋叔叔学习

美的学校1805班 陈娅淇 证号:22012490716

“学习雷锋,好榜样……”雷锋叔叔到底是一个什么样的人?我翻开《雷锋日记》这本书,再一次认真地认真地读了起来。雷锋是一位伟大的共产主义战士,是中国人民解放军全心全意为人民服务的楷模。雷锋是助人为乐、无私奉献的代名词。我们一直都在说向雷锋叔叔学习,那么今天我决定认真地学一学雷锋叔叔。说到学雷锋,妈妈双手赞同,那么我得怎么做?妈妈说很简单,那么我该怎么做好身边的每一件小事开始。我点了点头,弟弟的玩具坏了,我想办法帮他修好,逗乐了弟弟。妈妈鞋子里面湿了,我赶紧用电吹风帮她吹干。下楼去垃圾袋时,一个小弟弟不小心摔倒在地上,我赶紧把他扶了起来,并且将他哄得不哭,小弟弟说:“谢谢姐姐!”,而这时我心里好像吃到了蜜糖一样开心。小区内路边有一些果皮纸屑等垃圾,我将它们一个个放进我准备好的小塑料袋中,再将它们扔进大垃圾桶,路过的阿姨都向我竖起大拇指说:“你真棒!”此时我的心情灿烂得像春天阳光里盛开的花朵一般。“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的。我要把有限的生命,投入到无限的为人民服务中去!”这是雷锋叔叔说的。雷锋叔叔,您真伟大!您永远活在我们的心中!

### 点评

先写想法,再写行动,最后写感受,思路自然流畅,表现了对雷锋精神的理解过程,体现了对雷锋

### 老师点评手记

这几篇文章,写的都是小作者们自己的生活感受。什么是写作?写作,就是用笔表达自己对生活的观察、体验与思考。当一个人热爱生活,用心观察、体会和思考身边的一切,并且喜欢用笔来表达时,请相信,他就会是一位作家。只要坚持下去,他就会是一位优秀的作家。

壬寅年二月十七 2022/03/19 星期六  
今日12版 总第7347期  
株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061



## 在家洗碗收费1元,教同学做题收费2元……我们该怎样培养孩子的“金钱观”?

株洲晚报融媒体中心记者/戴凛



▲几名小学生在路边体验摆摊。 记者/戴凛 摄



▲小朋友学习认识钱币。 记者/戴凛 摄

最近,一则“小学生教同学做题,每题2元”的报道,在网络上引起不小的讨论。这个故事发生在浙江杭州的一所小学。六年级的小聪平时做作业又快又好。有一天,乐乐同学为了得到解题方式,以每道题2元的价格,请小聪当老师。小聪认为,这是自己的劳动所得,理所应当。记者调查发现,如今不少小学生都掌握着“生财之道”。怎样的赚钱方式更合理?来看看大家怎么说。

### 故事 “帮忙代做”换回卡片

日前,记者随机对我市50名家长进行了一次调查。有3名家长表示,听说过孩子的班里有类似花钱请同学“有偿帮忙”的事情。家长李先生表示,自己儿子就读五年级。有一次,孩子得意地向妈妈展示一番崭新的卡通卡片。一开始,他以为是孩子用零花钱购买的,正当他准备批评孩子乱花钱的时候,结果孩子说出了实情。儿子告诉他,自己舍不得买这种卡片,但是同学提出,每帮忙做一次作业,就送给他3张卡片。后来,儿子帮助同学做了3次作业,得到了9张卡通卡片。

### 学生 “生财之道”花样不少

记者在对部分学生的随机采访中发现,不少孩子都有着各种各样的“赚钱”经历。二年级的小军说,在爷爷奶奶家帮忙做家务的时候,长辈会奖励给他零花钱。比如洗碗、扫地、拖地等,每次奖励1元。四年级的佳佳说,很小的时候就和爸妈一起收集家中的纸箱作为废品售卖。三年级后,她就自己负责打理家中的纸箱,然后请爸妈帮忙一起送到废品收购站。卖废品所得,就作为自己的零花钱。五年级的小妮说,每年暑假,她都会和家人利用晚上的时间,一起去神农城卖玩具

### 家长 金钱教育是个难点

就在关于“小学生教同学做题,每题2元”的报道中,其实还透露出不少信息。比如小聪班主任吕老师和家长的交流中,她发现不少家长对出现在同学之间的“金钱交易”并不重视,小聪的妈妈也经常用金钱鼓励孩子做家务。认真分析此次“教题收费”事件后,吕老师也一下子释然了,她认为:不是孩子们变得不“单纯”,而是有很多外在的因素让他们觉得“有偿帮助”是一件合理的事情。“为了鼓励孩子劳动,您会采用物质奖励的方式吗?”面对这一问题,50位受访家长中,有15位家长表示,从不采用物质奖励

小聪的2元钱“教题费”,到底该不该收?以物质奖励孩子劳动,是否合适?株洲网友们这样看。**@才哥:**看过那有关小聪的那则报道,毕竟小聪并不是主动要求收费,而是同学乐乐主动提出来的赞赏,这至少算是“公平交易”。让孩子适当感受一下通过智慧换取的劳动所得,也未尝不可。**@心中的玫瑰:**个人看来,小朋友教同学做题,不应该算是合理的赚钱方式。在这个年龄段,应该首先让孩子学会帮助他人。如果希望孩子体验劳动赚钱,可以让他去广场摆个摊。**@暖暖的咖啡:**我认为,对孩子培养“劳动赚钱”

### 短评

### “金钱观”“价值观”教育不可缺位

戴凛

我们常常感叹,现在的孩子似乎比我们当年儿童时期要聪明、成熟很多,他们不仅早早了解了更多、更丰富的科学知识,而且还具备了更全面的社交能力。就拿“赚钱”这个话题来说。笔者在与一些小朋友交流时发现,有的小学生已经学会了帮同学“代购”零食,还有的小朋友提出可以在抖音上“表演带货”。更让笔者惊讶的是,有的高年级学生竟然声称,最喜欢学校的“物品交易”活动,因为销售时可以对低年级的同学吹得“天花乱坠”,从而轻松地让他们身上“赚钱”。因此,有很多成年人指出,现在的孩子少了一些纯真。回到小聪“赚钱”的例子,这其实是少年儿童对“花钱买服务”“劳动产生价